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¿sognava di u n ' a r m a nelle negoziazioni con 
l ' es tero . 

Non escludo che queste affermazioni 
avessero sopra tu t to lo scopo di p remere 
sul la r app re sen t anza degli agr icol tor i f e rma 
p iù che mai nella sua pregiudiziale antisi-
derurg ica , nonos t an t e l 'offa di una prote-
zione che gli agr icol tor i non avevano ri-
chiesto. 

Ad ogni modo, men t re p r endo a t t o della 
pross ima presentaz ione del p roge t to sulle 
t a r i f f e doganal i , sono lieto di cons t a t a re 
che la fermezza degli agr icol tor i e l 'agi ta-
zione da essi sol levata nella s t a m p a e nel 
Paese , abb iano avu to per r i su l t a to di per-
s u a d e r e il Governo che la via del decreto 
Bea le non era la più o p p o r t u n a e che nessun 
p r i v a t o interesse, per q u a n t o imponen te , 
e ra t a l e da so t t r a r r e al P a r l a m e n t o la co-
gnizione di una ma te r i a la quale, per la 
sua impor t anza , inves te l ' avveni re di t u t t a 
q u a n t a l 'economia nazionale . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Maury ha 
f a c o l t à di d ich ia ra re se sia sod is fa t to . 

MAURY. Mi l imito a p rendere a t t o del-
le dichiarazioni del so t tosegre tar io di S ta to 
le qual i confe rmano nel m o d o più preciso 
le dichiarazioni già p receden temente f a t t e 
da l capo del Governo, con la speranza che 
nella nos t r a v i t a pubbl ica , t r a t t a n d o s i di 
t a r i f fe doganali , non si par l i mai più di de-
cret i reali , e si svolga ques ta doverosa di-
scussione innanzi ai po te r i cos t i tu i t i dello 
S t a t o . Impe rocché le tar i f fe doganal i inve-
s tono gli interessi superior i dei consumato-
ri, agr icol tor i e indus t r ia l i di ogni genere 
e qua l i t à di c i t t ad in i , ed è il P a r l a m e n t o 

»che deve r isolvere quest i problemi. 
, Le t a r i f f e doganal i in un paese bene or-
d i n a t o sono in fa t t i la bussola del lavoro, a 
seconda delle d i re t t ive che i po te r i costi-
t u i t i dello S ta to p rendono , in q u a n t o t u t t o 
i l popolo , t u t t a la nazione rivolge a secon-
da di esse la sua forza di lavoro e di com-
mercio ; e lasc iandola a soggezione di una 
vo lon tà es t ranea a t u t t i i po te r i cos t i tu i t i 
si può fa re i n v o l o n t a r i a m e n t e il danno 
della nazione credendo di fa re il bene di 
a lcune classi pa r t i co la r i che sanno meglio 
della comuni tà d i fendere i p rop r i inte-
ressi . 

P r e n d o a t t o dunque delle dichiarazioni 
del Governo e confido di col laborare al più 
p r e s to con i miei colleghi alla soluzione di 
ques to grave problema. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole D 'Aragona 
ha faco l tà di d ich ia ra re se sia sodis fa t to . 

D ' A R A G O N A . E r a no rma cos tante , io 
quasi , che quando si t r a t t a v a di dazi do-
ganal i l ' a rgomen to era d e m a n d a t o , quasi 
sempre, ad una Commissione che aveva un 
ca r a t t e r e segreto o semisegreto. A questo 
ca t t i vo sistema sembrava si volesse aggiun-
gere anche quello dei decret i luogotenen-
ziali, escludendo quindi la possibi l i tà per la 
R a p p r e s e n t a n z a della Nazione di discutere 
un a rgomento che è i ndubb i amen te t r a i 
più v i ta l i per il nos t ro paese, anche perchè 
l ' indi r izzo doganale inves te il p roblema gra-
vissimo, specialmente in ques to momento , 
del caro-viveri , che in teressa i n modo par-
t icolare le classi l avora t r i c i che maggior-
men te ne soffrono. 

Non sono t r o p p o superbo per azza rda rmi 
a dire che la mia in ter rogazione sia s t a t a 
quella che ha f a t t o comprendere l ' oppor tu -
n i tà di non adope ra re il sistema dei decret i 
Reali , ma i ndubb i amen te la presentaz ione 
delle var ie in ter rogazioni ha f a t t o sì che il 
Governo abbia capi to che b isognava abban-
dona re questo s is tema, ed abbia sent i to 
l 'obbligo di p o r t a r e quest i problemi d a v a n t i 
al Pa r l amen to . 

Ne p rendo a t t o con piacere, e mi auguro 
che e f fe t t ivamente queste tar i f fe siano pre-
sen t a t e sol leci tamente alla discussione del 
P a r l a m e n t o , ed il mio gruppo, p e r i i quale 
par lo , si r i serva di dire al lora qua l ' è il pro-
pr io pensiero in ma te r i a di ta r i f fe doga-
nali . 

P R E S I D E N T E . Gli onorevoli Marino e 
Peco ra ro non sono present i . 

S ' in tende che abb iano r inunz ia to alle 
loro in terrogazioni . 

Segue l ' i n t e r rogaz ione dell ' onorevole 
Colonna di Cesarò, al minis t ro del l ' in terno, 
« per sapere se gli r isult i che il p r e f e t t o di 
Messina abbia f a t t o eseguire inchies ta con-
t ro l 'Amminis t raz ione comunale di F iume-
dinisi dal l 'ex-segretario comunale non lo-
devo lmente l icenziato, e abbia poi nomi-
n a t o commissario prefe t t iz io con le funzioni 
di ufficiale del Governo una persona del 
Jjiogo non nuova alla pubbl ica sicurezza, 
cui non è f avo revo lmen te n o t a ». 

H a faco l tà di r i spondere l 'onorevole 
so t tosegre ta r io di S ta to per l ' in te rno . 

GRASSI , sottosegretario di Stato per l'in-
terno. L 'onorevole Colonna di Cesarò ri-
p o r t a alla Camera una quest ione concer-
n e n t e Fiumedinis i , un comune del suo col-
legio, d o m a n d a n d o se sia vero che il pre-
f e t to di Messina abb ia f a t t o eseguire un ' in-
chiesta cont ro quel l 'Amminis t raz ione co-


